# 色本城晚机

## 深读佛山

# 佛山文旅网络作品全网征集活动启动

市委网信办报道:工业城市佛山,如何 探寻出文旅产业和城市品质"双升级" 的新路径? 12月30日,"有功夫来佛 山"网络作品征集活动在佛山创意产业 园正式启动,活动邀请广大网民积极创 作以佛山文旅为主题的短视频、图文等 网络作品,从"攻略、种草"等多元视角 展示佛山各行各业的"真功夫",为佛山 文旅融合发展做强网络传播氛围,擦亮 佛山历史文化名城品牌,助力佛山高质

美食、龙舟、粤剧、醒狮、陶瓷…… 佛山是一座"有功夫"的城市。这些文 键词。本次网络作品征集活动鼓励广大 网民围绕"有功夫来佛山"主题,充分挖 掘佛山的武术、美食、美景、非遗、好物、 文体等方面的故事,结合佛山全年的特 色节庆活动、热点亮点进行创作,生动展 示佛山的烟火气、人情味、精气神。

活动主办方介绍,参与作品以短视 频或图文等网络作品为主,要能突出佛 山地理人文元素,并且要在佛山范围内 拍摄。参与本次征集活动的作品需加 上话题#有功夫来佛山,并@纷享佛山, 在抖音、小红书、微信视频号三大平台 发布,也可在个人或单位(企业)的社交 媒体账号发布。

值得一提的是,本次活动征集的作 品要突出"种草"和"攻略"属性,创作者 用镜头和文字记录展现佛山文旅之美 的同时,提供旅行计划和建议,包括行 程安排、交通方式、住宿推荐、必去景 点、餐饮指南等,帮助更多网友游客充 分感受佛山城市的活力和魅力。

"佛山启动'有功夫来佛山'网络作 品征集活动,就是要借助网络媒体尤其 是自媒体的力量,探索全社会共同参与 的城市宣传推广新路径,形成'人人传 播佛山、推荐佛山'的浓厚氛围。"佛山 市委网信办副主任黎祥英说。

打造与中国制造业强市地位相匹配的高水平高职院校

在改革大潮中踏浪逐"高"

文/黄松炜 图/受访者供图

即将过去的2024年,佛山职业技术学院(以下简称"佛 取院")以改革这一"关键一招",加大力度推进高水平高职院 校建设,产教融合与职教出海呈现"加速度"的发展态势

这一年,佛职院启动佛职菁英·华为ICT研学计划,与飞 驰科技共建佛山飞驰汽车氢能技术产业学院,与原点智能共 建佛山市先进激光加工与制造重点实验室……

这一年,佛职院打响"功夫工坊"职业教育国际合作品 牌,发起成立"功夫工坊"联盟,为出海企业提供人才和智力 支撑的同时,广交天下朋友。

扎根于一座制造业当家的城市,2024年的佛职院以改 革为桨,勇立职业教育潮头。伴随岁末钟声敲响,"佛职何 为?"这一命题,又待续写新的答卷。



经过多年发展,佛山职业技术学院已形成十大专业群

### 牵手近1600家优质企业 把专业建在产业链上

佛职院所在的佛山,是这样 座城市——"中国工业第四 城";以制造业立市,制造业占 GDP比重超过50%,在全国万亿 级城市中位居前列;产业体系门 类齐全、配套完善,形成了"三五 成群、十有八九"的产业格局,装 备制造、泛家居两大产业集群规 模突破万亿元。

作为佛山唯一一所市财政投 资建设的高职院校,佛职院在这 片产业沃土的滋养下,始终与城 市同向同行,与产业同频共振 ---把专业建在产业链上,健全 专业动态调整机制;所有专业均 与相关企业建立了多种形式的密 切合作,实现了全专业与区域产 业发展的100%适配。

经过多年发展,佛职院已形 成数字化设计与制造技术、新能 源汽车技术、物联网应用技术、新 能源材料、数智财金、数字艺术与 设计等十大专业群。获批中央财 政支持重点专业2个、国家级骨干 专业4个、省级重点专业5个、省 级品牌专业12个、省级高水平专 业群5个。近年来,共获得国家级 成果80多项、省级成果340多项。

近年来,国家大力推进职业 教育改革,接连出台一系列重要 文件。2022年,职业教育法时隔 26年迎来首次修订,新法明确: 职业教育与普通教育具有同等重 要地位;职业教育必须坚持产教 融合、校企合作。

位于中国工业第四城,如何 将职业教育的"大有可为",进一 步转化为"大有作为"? 佛职院深 人这座城市"亲产业""亲企业"的 基因,从中找到改革与发展的内 生动力。

回望2024年,佛职院步步为 营,其"落子"逻辑清晰且坚定:以 办学能力高水平、产教融合高质量 为核心价值追求,服务高质量发 展、服务制造业当家、服务学生全 面发展,努力打造与中国制造业强 市地位相匹配的高水平高职院校。

当前,佛山吹响高质量发展 的号角,正推动传统产业向产业 链中高端迈进,并重点培育工业 机器人、新材料、新型储能等战新 产业,前瞻布局绿色氢能、循环经 济、显示装备等未来产业。

产业"跃升"中,一批企业凭 借技术创新和产品突破脱颖而 出。例如,广东原点智能技术有 限公司成长为少数掌握多轴精密 激光数控机床、高档数控系统双 研发体系的创新型企业;广东邦 普循环科技有限公司构建了上下 游优势互补的电池全产业链循环 体系,破解了废旧电池回收领域 "废料还原"的行业性难题。

这些企业有一个共同点:背 后总能找到佛职院的身影。

作为佛山职业教育基地总部 单位和佛山职业教育校企合作联 盟牵头单位,如今,佛职院通过共 建产业学院、校企共育人才等方 式,与近1600家优质企业建立长 期合作,精准培养高素质技术技能 人才,精准开展科技服务,已成为推 动佛山数智化转型升级的技术技能 创新服务高地,在市域产教联合体 建设中发挥着无可替代的作用。

目前,佛职院正围绕智能制 造、新能源(氢)汽车等产业前沿, 密集开展新一轮产业需求调研,着 手优化布局面向未来的高水平专 业群,以确保人才培养方向与区域 产业需求保持动态契合。



9月27日,"功夫工坊"联盟成立大会在佛山职业技术学院举行



佛山职业技术学院

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 刘栩/ 校对 朱艾婷

## 发起成立"功夫工坊"联盟 随企出海、助企逐梦

服务好区域产业与企业需求, 为佛职院"走出去"奠定了坚实基 础。近年来,佛山企业加速全球布 局,从产品出海迈向技术出海、产 能出海和品牌出海,这股浪潮为佛 职院职教出海打开了广阔天地。

佛职院党委书记管雪介绍,学 校立足"中国工业第四城"的产业 沃土,围绕"中国外贸强市"的出海 需求,努力探索与企业"走出去"相 适应的"教随产出、产教同行"职业 教育国际交流合作具体路径,为高 质量共建"一带一路"和国际产能 合作提供人才和智力支撑。

多年的积累在今年结出硕果, 职业教育国际化合作自主品牌"功 夫工坊"应运而生。

简而言之,"功夫工坊"是佛职 院依托佛山乃至粤港澳大湾区雄

"中国功夫"内涵与职业教育理念、 经验、技术、标准于一体,服务于 "一带一路"共建国家中资企业员 工技术技能培训,推动"教随产出、 产教同行"的具有普适性、聚合力 的国际职业教育公共产品。

厚的制造业基础发起创立的,融

今年,佛职院结合飞驰科技、 邦普循环、欣旺达等出海企业的资 源与需求,持续深化对外开放与交 流,"功夫工坊"相继在印尼、马来 西亚、匈牙利、德国等国挂牌运行。 在印尼,佛职院与邦普循环共

建"技术驿站",为邦普循环印尼基 地员工开展"中文+技能"培训;在 马来西亚,佛职院与砂拉越技能中 心携手,为当地培养熟练使用中文 的高素质技能人才;在匈牙利,佛 职院携手欣旺达打造"海外订单

随着"功夫工坊"名声渐响,整 合更多职业院校和出海企业比较 优势的时机已然成熟。今年9月, 佛职院发起成立"功夫工坊"联盟 77家佛山市内外中高职院校和出 海企业成为首批联盟成员单位。

"佛职院坚持以宽广的胸怀和 开放的理念推动合作。我们无偿 把'功夫工坊'作为公共产品提供 给兄弟高校和合作企业,并授权联 盟成员单位可独自冠名使用'功夫 工坊'标识。"管雪说。

未来,佛职院将进 "功夫工坊"及其联盟的运作体制 机制,并加强规范化建设,充实服 务内容,从而帮助更多职业院校开 展国际化交流合作,帮助更多企业 "出海逐梦",参与国际产能合作。

## 从"五金"打造到多元文体活动 全面赋能学生成长成才

"教育特别是职业教育,没有 数字化转型就没有未来。"管雪曾

面对这一时代命题,佛职院主 动适应数字经济时代的新特征与 新要求,将数字化、智能化课程全 面纳入公共基础课,并从2024级 新生开始实施。同时紧扣产业需 求,加快打造"金专业、金课程、金 教材、金师资、金基地",以教学关 键要素"小切口",促进育人质量 "大提升"

与华为合作开展的研学项目, 是"校企协同育人"的一次极具意 义的尝试。今年9月,"佛职菁英· 华为ICT研学计划"启动,计划每 学期从佛山各中高职院校,选拔15 名在华为鸿蒙、鲲鹏生态开发方面 表现优秀的学生, 赴华为开展现场 深度研学,努力将他们培养成为华 为现场工程师。

11月30日,首批15名优秀学 子抵达了华为松山湖基地。"踏入 生产车间,高度自动化的设备有序

运行,智能机器人与工人协作无 间,展现了先进的工业4.0模式。 王维良表示,此次研学让他深刻认 识到电气自动化在提升生产效率、 保障产品质量方面的关键作用。 "激发了我对专业知识的探索热 情,更让我明确了未来的方向-努力成为一名为高端制造业贡献 力量的专业人才。

以技能为基,高质量育人铺就 了学生成长成才的宽广道路。近 年来,佛职学子在各级职业技能竞 赛和创新创业大赛中屡创佳绩,累 计获得160多项国家级奖励、870 多项省级奖励以及90多项创新创 业奖励。连续三年,佛职院毕业生 就业落实率保持在99%以上,其中 2024届毕业生99%在广东就业, 毕业生就业落实率和在粤就业率 稳居全省高职院校前列。

12月16日,佛职院汽车工程 学院组织"送生到岗"专项行动, "护送"25名2025届毕业生前往广

东汕尾小漠比亚迪基地。管雪与 学院负责人、辅导员一同送行,并 在现场勉励学生们珍惜岗位,以实 际行动展现佛职学子的专业素养

与责任担当。

技能传授远不是职业教育内 涵的全部。今年11月,佛职院还 举行了首次"书记学生面对面"活 动。活动中,管雪寄语新生:"多运 动、多学本领、多交益友。"今年,学 校陆续举办了草坪音乐节、"奥运 之光耀佛职"等特色文体活动,丰 富学生的校园生活。佛职院始终 将学生的全面发展作为育人工作 的核心目标,关注他们的思想政治 教育、身心健康和综合素养提升。

4.12年4大村、中山京主技术学院

